

# “美丽庭院”也能铺陈出“美丽中国”

□智平

## 江海锐评

日前,应邀担任由市妇联、市农业农村局联合举办的“我爱我家——晒晒我的美丽庭院(阳台)”网络大赛评委,颇有些感触。

活动中,有人说过这样一句话:“每一个美丽庭院的背后,一定是一个和谐幸福的家庭”。的确,透过一张张照片,扑面而来的不仅有收拾整洁、花香四溢的农家小院,有绿植繁茂、曲径通幽的私人庭院,也有书香沁人、舒适大气的居家阳台。蓝天下,有一家人一起修剪花草的,有奶奶带着孙子讲述故事的,有在庭院里晒出一地金黄玉米的,也有在阳台上品茶读书欣赏风景的……美丽的场景、温馨的瞬

间、劳作的时刻、丰收的喜悦,呈现出日常生活浓浓的人情味、烟火气,充盈着普通百姓的幸福感、归属感,在人们心中刻画出幸福美好的样子,构成了一幅幅生动鲜活的“美丽中国”画卷。

省委书记娄勤俭在中共江苏省委十三届八次全会第一次全体会议上的讲话中指出,“美丽江苏,要美得有形态、美得有韵味、美得有温度、美得有质感……要让每一个生活在里的人和来到江苏的人,都能够找到心目中最美的江苏”。中共南通市委十二届十二次全会也指出,全面贯彻建设美丽江苏新部署,坚持“三生融合”,注重“三沿”联动,打造美丽江苏南通样板,充分展现江海南海自然生态之美、城乡宜居之美、人文特色之美、文明和谐之美,赋予了美丽南通建设新的内涵和要求,吹响了新一轮污染防治、环境整治和打赢蓝天保卫战的“集结号”。

无论是城市还是乡村,生态质量就是生活质量,生态环境就是发展环境。曾几何时,一处处露天的城市生活垃圾、一条条环境恶劣的“黑臭河”、一座座沿江而建的污染型企业等,一度成为这座文明城市建设和经济社会发展的“绊脚石”。绿意盎然、生态宜居,鸟语花香、田园风光,早已是广大人民群众共同的期待,也成为各级党员干部共同的责任与担当。

近年来,南通各地牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,持之以恒解决突出生态环境问题。下决心推动长江沿岸污染型企业整体搬迁,指导协调港口企业融入“大通州湾”整体规划建设,使这些企业在“转型升级、二次创业”中赢得发展良机;高质量发展森林绿地、高标准修复城乡生态,建成“五山森林公园”“南通植物园”等一批“城市客厅”,迈进

“国家森林城市”行列;大力推进“水治理”工程,形成了以“争先豪情、克难勇气、科学态度、创新思维、实干作风”为实质内涵的新时代南通治水精神等等,一系列的举措不仅让山青水美重现,还在沿江沿河打造出了生态绿道、文化廊道、休闲漫道,真正做到还绿于民、让利于民,让良好生态环境润泽美好生活。

习近平总书记深刻指出,“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”。良好生态环境,人人都是受益者;保护生态环境,人人也都是参与者。家是最小国,国是千万家,从美化一角阳台、一个庭院到扮靓一座城市,美丽中国建设靠的正是每一个微小单元汇聚起来的力量。增强绿色低碳意识,将美化环境、守护环境融入日常生活,从“我”做起,从现在做起,从点滴小事做起,美丽中国方能铺陈出崭新画卷。

## 世相杂谈

### 公众要培养节约好习惯

□沙鲁继

中央纪委国家监委印发意见,把制止餐饮浪费纳入纠“四风”。工作意见的出台,有利于坚决遏制餐饮环节“舌尖上的浪费”,在全社会营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围。(8月29日《南通日报》)

民以食为天,食以俭养德。节约是行动,节约是习惯,节约更是美德。目前,“舌尖上的浪费”现象时有发生,餐饮浪费,已成为当前社会一大危害,既影响国家粮食安全,又破坏勤俭节约的良好风气。我们要自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬尊重劳动、勤俭节约的传统美德,做到科学饮食、文明就餐,理性消费,将文明健康、绿色环保的理念融入日常生活。

大力弘扬节俭美德。要认真学习领会习近平总书记的指示精神,提高思想自觉,充分认识崇俭抑奢的重大意义,积极投身“坚决制止餐饮浪费”行动,努力践行社会主义核心价值观,把崇尚俭抑奢作为一种责任融入日常工作和生活,自觉做文明用餐的宣传者、实践者和监督者。要从我做起,积极参与“光盘行动”,自觉使用公筷公勺,共同抵制浪费粮食、非理性消费、婚丧喜庆大操大办等不良风气,人人争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

继续倡导文明新风。深入开展“节约食物、杜绝浪费”“适量点餐、剩余打包”等节俭养德宣传活动,树立“适度、健康、责任”的消费理念,培养厉行节约的良好习惯。要在公共区域和就餐场所张贴宣传标语,播放公益广告,宣传健康文明的餐饮消费方式。传统媒体、新媒体要广泛宣传勤俭节约先进典型,及时曝光浪费粮食的不良行为、典型案例和推进工作不力的单位。各类餐饮企业、食堂要在显著位置张贴“厉行节约、反对浪费”“光盘行动”“文明用餐”“谁知盘中餐、粒粒皆辛苦”等提示牌,在全社会营造厉行节约、反对浪费的良好氛围。

持续开展“光盘行动”。积极倡导合理健康的饮食文化,外出就餐根据用餐人数合理点菜,践行“光盘行动”,养成剩餐打包习惯,共建绿色文明的就餐环境。家庭用餐也要做好食物采购、储存、加工等环节,注重膳食均衡,合理搭配菜品,从节约一粒米、一滴水、一度电做起,教育引导子女珍惜来之不易的粮食,自觉养成艰苦朴素的生活习惯。家长要以身作则,带头示范,精打细算、勤俭持家,倡导绿色消费健康生活模式,教育引导子女合理饮食,不偏食挑食、不暴食暴饮、不铺张浪费。要适当适量采购食物食品,重视做好科学储存、精细加工等环节,减少案板浪费、冰箱浪费。广大党员干部要切实发挥表率作用,从我做起,从现在做起,自觉践行文明、健康、绿色、节约的生活方式,厉行节约、反对浪费,争当爱粮节粮模范。

全社会都要积极行动起来,与文明行为握手,向浪费陋习告别,珍惜粮食、杜绝浪费,努力使厉行节约、反对浪费成为新时代的价值取向、行为规范,成为新的时尚风向标。



## 有话直说

29日早上8点,市文亮小学门口,踏入小学生活的一年级新生在家长的带领下,陆续进入学校。记者在现场看到,学校按照上级部门的要求,每名进入校园的学生和家长要验证相关资质,在红外线测温仪测量体温正常后,才获准进入学校。(8月31日《江海晚报》)

# 校园防控不能“做减法”

□孙小二

学生开学了,校园管理必须同步跟进,除了常规的校园安全管理工作,还需要做好校园疫情防控工作。要针对校园管理特性,采取从课堂到课外,从家庭到学校、从学校到社会等每一个环节的精准防控办法,使校园在严格管理中安全运营,确保学生开学开课万无一失。

学校作为一个特殊的“公共场所”,学生课堂上课人员集中是客观现实,正因此,校园疫情防控不能有一丝一毫的松懈,各种防控措施必须不折

不扣落到实处,执行到位。任何的松懈都会导致校园疫情防控出现漏洞,从而埋下隐患,哪怕是再细微的漏洞,一天不堵上,隐患就存在,一旦引发疫情,后果的严重性不言而喻。

需要强调的是,当前疫情防控已经转向常态化阶段,对于校园防控而言,最为关键的是,不能“做减法”。所谓“做减法”,就是图省事,把该做的防控程序简化。戴口罩、测体温等常规防控需要日日做,做到细致细致再细

致,不留任何防控空白点,不省任何防控程序,将防控措施落实到每一个环节。

校园防控将是今后一项常态工作,越是在疫情防控进入日常阶段的时候,越是需要狠抓校园防控措施的落实落地,不可放松警惕、掉以轻心,要不时给可能出现松懈麻痹的苗头敲警钟,思想上高度重视,行动上高度统一,将每一条防控措施落实落细到每一个防控单元,确保校园疫情防控每一个环节不出漏洞、不留隐患,做到万无一失,确保学生安全入校、健康学习。

# 教育援青:跨山越水让生命精彩起舞

部县城小学的英语课堂。

现场执教的肖军老师有着24年从教经历,她告诉记者,由于师资力量不足等原因,小学英语在贵德乃至整个青海都属于薄弱学科。2016年夏天,江苏省第三批援青干部华卜泉,从海安来到贵德县教育局挂职副局长。在华卜泉的带领下,贵德县在全省藏区率先尝试教研模式的改革创新,从本地教师队伍中遴选出一批优秀人员,分学科成立16个“名师工作室”,通过跟岗培训走出去、南通名师请进来等方式,盘活全县所有学校的教研,辐射整个州域的学校、教师。

授人以鱼不如授人以渔。与华卜泉同期在贵德奋战的,还有南通的援青教师钱鑫,他们怀揣着先进的教育教学理念,撒播在贵德的教育领域。钱鑫所在的贵德

高级中学是海南州有着近80年历史的州管高中,来此一个月,就被州里破格任命为一把手校长。当地教育局介绍说,三年的时间,他把南通教育之乡的优势资源移植嫁接,生根开花结果,尤其是在高一年级实行的走班制度一直延续到现在,他还不断加强师资队伍建设,学校教学质量水平逐年提高。

“南通老师善于和同学们交流,提问时善于启发,也能给学生独立思考的空间。”贵德县教育局局长张万沛介绍,为了让对口援助取到“真经”,南通支教群体注重“走出去”与“请进来”并举。通过一轮轮培训、研习,每个学科都有领军人物、骨干教师在茁壮成长,打造一支具有“贵德产权”的名师队伍。他们从南通老师身上学到了尊重、欣赏、启发,激发了新思考、新动力,从而用更大能量去唤醒孩子们心智。

本报记者 朱蓓宁 彭军君

# 全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

